

華人代表



報紙上常常

見到「華人代表」這一個新名詞，就是立法局裏代表旅港華人的議員，立法局在一八四四年成立，到一八八零年才有華人代表，相隔凡三十六年之久，其始只是一席，相隔一十六年纔增到兩席，又相隔三十二年纔增到三席，直至現在都是三席。現在擔任華人代表的是周錫年，羅文錦，周錫年。

周錫年，即一八八零年一月十九日給總督軒尼詩委任為立法局議員的華人代表，是伍才，即後來在外交界大名鼎鼎的伍廷芳，第二任華人代表是一八八三年十二月廿九日委出的賈勝，第三任華人代表是一八九零年三月委出的何啓，這三個華人代表先進，最值得我們一談。

伍才，後來叫廷芳，別字秩康，是廣東新會人，在香港的聖保羅書院讀書，畢業之後，在裁判司署做通譯，沒有多久，就去英國讀書，讀的是法政，後來加入林肯法律學會，取得英國大律師資格，一八七

七年回香港，五月十八日在高等法院登記，由按察司史美爾批准執業。這是華人取得英國大律師資格的第一個，同時也是華人在香港執業大律師的第一個，不特此也，他還是華人在全英國司法院執行大律師職務的第一個呢。一八八〇年一月十九日，香港政府公報發表，委任他為立法局無任官守議員，于是他又成為立法局華人代表的第一個。第二年，即一八八一年五月，香港政府公布任命他為署理裁判司，于是他及成爲華人相當英國司法署判官的第一個。

到一八九七年，清政府見他能幹，特委任他為駐美公使，兼任西班牙和秘魯兩國公使，三月五日，全港僑胞開了一個盛大的歡送會，對他表示惜別之外，認爲他這次奉委，是港僑極大的榮光。第二天，香港官長和法界，也開會餞別，對於他奠立中英友好基礎表示感謝，這樣，他就離開香港，服務祖國的外交了。其後，他又做過李鴻章的律師顧問，及其他外交法律方面的官職。民國成立以後，他更在外交方面幹下許多功績，並且一直做到國務總理這樣高官，可見他不僅是香港華僑第一流人才，並且是我國一個特出的人物了。他在一八四一年出生，一九二二年六月廿三日病死，獲得八十一歲這樣的高壽。



他的一生，不但在政法方面做了許多偉大的事業，就是文化方面，尤其是新聞界方面，他也寫下光榮的一頁，我們知道，香港第一張華文日報是一八五八年創刊的中外新報，這張中外新報就是他創辦的。因爲當時有一個倫敦傳道會牧師英國人羅傳列，寫了一部漢英字典，交由香港拜刺西報承印，等到這本書出版之後，那副用過的筆文活字就毫無用處，他感到這副活字極可惜，而當時華僑的文化水準又極低落，雖然有了十餘左右的僑胞，也沒一張日報爲之報道各方消息，實在隔膜，因和拜刺當局商量，成立一個合約，借用這副活字來出版一個華文日報，作爲拜刺西報的中文版，每年給回拜刺相當利益，於是這香港第一張中文日報就出版在他的手上，一直到民國成立以後，轉移在別人的手裏才停辦。

華人代表的先驅

客洋繁

他的先驅，不但在政法方面做了許多偉大的事業，就是文化方面，尤其是新聞界方面，他也寫下光榮的一頁，我們知道，香港第一張華文日報是一八五八年創刊的中外新報，這張中外新報就是他創辦的。因爲當時有一個倫敦傳道會牧師英國人羅傳列，寫了一部漢英字典，交由香港拜刺西報承印，等到這本書出版之後，那副用過的筆文活字就毫無用處，他感到這副活字極可惜，而當時華僑的文化水準又極低落，雖然有了十餘左右的僑胞，也沒一張日報爲之報道各方消息，實在隔膜，因和拜刺當局商量，成立一個合約，借用這副活字來出版一個華文日報，作爲拜刺西報的中文版，每年給回拜刺相當利益，於是這香港第一張中文日報就出版在他的手上，一直到民國成立以後，轉移在別人的手裏才停辦。



黃勝 香

港之有太平紳士，華僑方面以黃勝爲第一個，一八八三年十二月廿九日他已經奉到了港府的委任了。

他是高等法院的通譯，一八五八年二月廿四日就給選爲陪審員，這也是華人充任英國法院陪審員的第一個。一八八四年二月，被委爲立法局議員華人代表，繼伍才之後。

華人代表的先驅(下)

醫學博士學位，後來又獲得英國皇家外科學院學士學位，除了醫學，他更兼習法律，因之，他加入了英國林肯法律學會，直至畢業，一八八二年二月一日，考得英國大律師資格，不久就回到香港，三月廿九日

何啓 何啓生長香港本土，在香港讀書後到英國留學在英國羅巴甸醫科大學畢業取得

就獲得高等法院登記，執業大律師。他在英國留學時候，跟英女雅麗氏結婚，不幸短命死了，失意地回到香港，恰好滯留發起籌辦一所免費西醫醫院已經籌到了一萬四千元，庇理羅士也捐出五千元。但，距離籌款目的還很遠，他曉得這件

事情，認爲很有意思，於是自動負擔全院建築費用，定名雅麗氏醫院，拿來紀念雅麗氏。一八八七年醫院落成開幕，附設香港華人西醫藥堂同時開幕，我們的國父孫中山先生就是在這一間學堂畢業的。而且，這一間西醫藥堂後來更產生了今天的香港大學。

羅洋客

一八八七年五月，港府施行公衆衛生條例，華僑感到不便，組織請願團向港府請求改善，他給舉爲首席代表。一八八八年港府委他做裁判司，他不做。一八九零年三月，他被委爲立法局議員華人代表，一八九六年連任，直至一九一四年二月，共二十四年之久。同年七月，在香港病死。